PROFESSOR www.professorferretto.com.br
FERRETTO f Professorferretto @ ProfessorFerretto

CONJUNTOS

REPRESENTAGAO DE UM CONJUNTO

Normalmente, usamos letras mailsculas para nomear os conjuntos e letras
minusculas para representar seus elementos.

1. REPRESENTAGAO ATRAVES DE CHAVES

A={a,e,io,u}

2. REPRESENTACAO POR DIAGRAMA DE VENN

A

3. REPRESENTAGAO POR PROPRIEDADE

A ={x | xtem a propriedade P}
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SUBCONJUNTO

DEFINICAO

Dizer que um conjunto B é subconjunto de um conjunto 4, é equivalente a
dizer que, se x é elemento de B, entdo x é elemento de A.

Emsimbolos: Bc A< (Vx)(xEB=>x € A)

EXEMPLO:
.

A=1{1,23,45}
B = {3,4,5}
C ={4,5,6}

ANOTACOES:




OPERACOES
1. UNIAO

DEFINICAOQ

A unido de dois conjuntos A e B, é o conjunto formado pelos elementos
que pertencem ao conjunto 4 ou ao conjunto B.

AUB={x|x€Aouxe€B}

EXEMPLO:
o

A=1{1,234}
B ={3,4,5}
c=1{1,23}

ANOTAGOES:




2. INTERSECGAO

DEFINICAO

A interseccdo de dois conjuntos A e B, é o conjunto formado pelos
elementos que pertencem ao conjunto A e ao conjunto B.

ANB={x|x€Aex € B}

EXEMPLO:
. ]

A={4,5,6,7}
B = {4,6,8}
C ={8,9,10}

ANOTAGOES:




3. DIFERENCA

DEFINICAOQ

A diferenca de dois conjuntos A e B, é o conjunto formado pelos
elementos que pertencem ao conjunto A e ndo pertencem a B.

A—B={x|x€Aex ¢ B}

EXEMPLO:
o

A=1{45,67}
B ={4,6,8}
C ={8,9,10}

4. COMPLEMENTAR

DEFINICAOQ

Sejam A e B dois conjuntos tais que A ¢ B. Chama-se complementar
de A em relagdo a B, o conjunto o qual os elementos pertencem a B e ndo
pertencem a A.

Céq = {x|x€Bex6£A}

EXEMPLO:
o

A={4,5}
B=1{4,56,7}
C=1{5,67)




RESOLUGAO DE PROBLEMAS

E importante que saibamos resolver problemas que relacionam as operacdes
entre canjuntos aprendidas até aqui com a quantidade de elementos desses conjuntas.

EXEMPLO 1:
o

Dos 35 alunos de uma classe, 15 falam ingles, 8 falam espanhol e 16 nao falam
ingles e nem espanhal. Quantos alunos dessa classe falam as duas linguas?

EXEMPLO 2:
o

Em uma pesquisa, 33% dos entrevistados leem o jornal A, 29% leem o jornal B,
22% leem o jornal C, 13% leem A e B, 6% leem B e C, 14% leem A e C e 6% leem 05 3
jornais. Qual ¢ a porcentagem que e os jornais A e B, mas nao e C?




